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AUSZUG 
 
aus der Niederschrift 
über die 12. Sitzung des Ausschuss für Wirtschaft, Tourismus und 
Stadtmarketing am 06.10.2015  
 
 
Zu TOP : 15 
Wirtschaftsplan der Ratzeburger Wirtschaftsbetriebe (RZ-WB) für das Jahr 2016 
Vorlage: SR/BeVoSr/240/2011/5 
 
Zunächst trägt Herr Bürgermeister Voß auf Anfrage von Ratsherrn Hentschel vor, warum  ein 
Vorschlag zum Ausgleich des Wirtschaftsplanes, der sich auf die Reduzierung 
arbeitsintensiver Pflegeflächen durch den Bauhof bezieht, noch nicht mit dem für die 
Stadtgestaltung zuständigen Fachbereich bzw. Fachausschuss abgestimmt werden konnte. 
Der AWTS wurde dazu lediglich gebeten, seine eigene fachliche Empfehlung zu 
beschließen. 
 
Bei der weiteren Beratung über die von der Verwaltung vorgeschlagenen Maßnahmen zur 
Verbesserung der Ertragslage werden sehr unterschiedliche Auffassungen, insbesondere 
zur Erhöhung und Neueinführung von Parkgebühren und der Einführung eines 
Benutzungsentgeltes für das Strandbad Schloßwiese seitens der AWTS-Mitglieder  
vorgetragen. Die Verwaltung weist auf die hohen zusätzlichen Kosten für das Strandbad 
Schloßwiese hin, und begründet damit seine Vorschläge. 
 
Ratsherr Hentschel beantragt, Einzelabstimmung zu den in der Vorlage als Maßnahmen 1 
bis 6 und 4 a) bis 4 c) genannten Verwaltungsvorschlägen. 
 

Beschluss: 
 
Der AWTS beschließt, dem Antrag von Ratsherrn Hentschel auf Einzelabstimmung 
zuzustimmen. 
 

9 Ja-Stimmen 
1 Stimmenthaltung 

 
 
Der Vorsitzende lässt daraufhin über die einzelnen Vorschläge abstimmen. 
 

Beschluss: 
 
Der AWTS beschließt, den Vorschlägen des Bauhofes zur Reduzierung 
arbeitsintensiver Pflegeflächen durch Umgestaltung und der Anbringung eines 
Sperrvermerkes für eine Saisonkraftstelle zuzustimmen. 
 

-einstimmig- 
 

Beschluss: 
 
Der AWTS beschließt, der Reduzierung von Verwaltungskostenanteilen für die Sparte 
„Tourismus“ in Höhe von 3.500 € zuzustimmen. 
 

-einstimmig- 
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Beschluss: 
 
Der AWTS beschließt, der Reduzierung von Verwaltungskostenanteilen für die Sparte 
„Wirtschaftsförderung, Kultur, Veranstaltungen“ in Höhe von 6.000 € zuzustimmen. 
 

-einstimmig- 
 

Beschluss: 
 
Der AWTS beschließt, der Erhöhung von Parkgebühren für das Tagesticket 
Schloßwiese von 2,00 € auf 4,00 € zuzustimmen. 
 

7 Ja-Stimmen 
3 Nein-Stimmen 

 
Ein erst jetzt vorgetragener Antrag des Vorsitzenden über die Erhöhung auf 5,00 € für eine 
Tagesticket war damit gegenstandslos geworden. 
 

Beschluss: 
 
Der AWTS beschließt, der Erhöhung von Parkgebühren für das Tagesticket Unter den 
Linden von 3,00 € auf 4,00 € zuzustimmen. 
 

7 Ja-Stimmen 
3 Nein-Stimmen 

 
Der Vorsitzende stellt fest, dass die Einzelabstimmung über die Neueinführung von 
Parkgebühren für den Bahnhofsvorplatz mit 1,00 € für ein Tagesticket bei 3 Ja-Stimmen, 6 
Nein-Stimmen und 1 Stimmenthaltung abgelehnt wurde. 
 

Beschluss: 
 
Der AWTS beschließt, der Erhöhung des städtischen Zuschusses für den WC-Betrieb 
(Marktplatz und Schloßwiese) um 10.000 € zuzustimmen. 
 

9 Ja-Stimmen 
1 Nein-Stimme 

 
Der Vorsitzende stellt fest, dass die Einzelabstimmung über die Einführung von 
Benutzungsentgelten  für die Seebadestelle Schloßwiese bei gleichzeitiger Erhöhung der 
Attraktionen z.B. durch Aufstellung von Spielgeräten u.a. mit 2 Ja-Stimmen und 8 Nein-
Stimmen abgelehnt wurde. 
 
Da der Ausgleich des Wirtschaftsplanes 2016 durch die vorherige Beschlusslage nicht mehr 
gegeben war, schlägt die Verwaltung vor, die Erträge bei den Parkgebühren  für die Plätze 
Schlosswiese und Unter den Linden dennoch so hoch anzusetzen, dass damit ein 
ausgeglichener Wirtschaftsplan gegeben ist, da die bisherigen Kalkulationen noch 
Beurteilungsspielraum für etwa 10.000 € nach oben zuließen würden (Hinweis der Verwaltung: 
Eine Änderung im Zahlenwerk des beigefügten Wirtschaftsplan-Entwurfes war deshalb nicht 
erforderlich.) 
 
Der Vorsitzende lässt anschließend über den Wirtschaftsplan 2016 mit den vorstehenden 
Änderungen abstimmen.  
 

Beschluss: 
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Die Stadtvertretung beschließt, auf Empfehlung des AWTS und mit Beteiligung des 
Hauptausschusses den der Vorlage beigefügten Wirtschaftsplan einschließlich 
Stellenplan der Ratzeburger Wirtschaftsbetriebe für das Jahr 2016 unter 
Berücksichtigung der dazu gefassten Einzelbeschlüsse. 
 
 

Ja 10  Nein 0  Enthaltung 0 
 
 
Vorsitzender: 
 
Claus Nickel 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


